
БИОЛОГИЯ

УДК 575:582.475

Этапы жизни и работы ученого и педагога Бориса Парфеновича Савицкого

И. Ф. РАССАШКО, Г. Г. ГОНЧАРЕНКО, А. П. ОСТАПЕНЯ, В. П. СЕМЕНЧЕНКО

Савицкий Борис Парфенович родился 25 января 1933 года в городе Минск. В 1955 г. закончил биологический факультет Белорусского государственного университета. Вскоре после окончания университета стал работать в Институте эпидемиологии и микробиологии Министерства здравоохранения БССР, где под руководством академика В.И. Вотякова занимался изучением экологии возбудителя западного (центрально-европейского) клещевого энцефалита. В 1963 году защитил кандидатскую диссертацию, посвященную изучению экологии возбудителя этого заболевания и мерам борьбы с ним в очагах клещевого энцефалита Беларуси. В 1963 году, с целью продолжения исследований по сравнительной экологии возбудителей западного и восточного клещевых энцефалитов, Борис Парфенович переехал на Дальний Восток. Здесь он работал в Хабаровском институте эпидемиологии и микробиологии Министерства здравоохранения РСФСР заведующим лабораторией медицинской зоологии и паразитологии. В дальнейшем он был заведующим кафедрой зоологии Педагогического института в г. Комсомольск-на-Амуре [1, 2].

С 1970 по 1974 годы принимал участие в становлении Калмыцкого государственного университета и работал заведующим кафедрой зоологии.

В 1974 г. защитил докторскую диссертацию по сравнительной характеристике очагов западного и восточного клещевых энцефалитов (Беларусь и Дальний Восток).

В период с 1974 по 1990 г. Борис Парфенович Савицкий работал заведующим кафедрой зоологии и дарвинизма (в 1980 г. переименована в кафедру зоологии и охраны природы) Гомельского государственного университета. В период его работы кафедра имела высокие показатели в учебной, научной, воспитательной работе, её успехи в значительной степени определяли достижения всего биологического факультета. Борис Парфенович активно участвовал в организации и совершенствовании учебного процесса. Большое внимание он уделял вопросам подготовки кадров, и его многочисленные ученики работают в вузах и научно-исследовательских институтах, национальных парках и заповедниках не только Беларуси, но и в ближнем и дальнем зарубежье, достойно продолжая дело своего учителя. Среди учеников Бориса Парфеновича есть крупные ученые, замечательные педагоги, руководители государственных учреждений.

Сочетая педагогическую и научную деятельность, он занимался изучением экологии и организации профилактики природноочаговых заболеваний человека, руководил комплексным изучением животного мира Полесья, его изменений в результате крупномасштабной мелиорации региона. Выполнял исследования по проблемам развития охотничьего и рыбного хозяйств.

Б.П. Савицкий явился инициатором создания при Гомельском университете первого в Беларуси учебно-научно-производственного объединения «Фауна Полесья», внесшего большой вклад в развитие зоологической науки и изучение фауны региона. Объединением проводились научно-практические конференции, собиравшие специалистов не только из Беларуси, но и других республик, из-за рубежа. Опубликованы материалы этих конференций, а также большое количество методической литературы, текстов лекций, программ, методических указаний. Изданный Б.П. Савицким текст лекций по курсу «Животный мир Беларуси, проблемы его охраны и рационального использования» не утратил своей значимости по сегодняшний день. Борис Парфенович продолжал его использовать при чтении одноименных

спецкурсов в БГУ, БГПУ им. М. Танка, Мозырском ГПУ им. Н. Крупской.

Б.П. Савицкий сочетал в себе талант ученого, педагога, организатора и общественного деятеля. Одним из первых специалистов он выступил с критикой плана работ по обвалованию Припяти, вместе с коллегами-учеными и студентами Гомельского университета аргументировано доказал нецелесообразность этих работ. В 1998 г. он стал одним из организаторов первого в Республике негосударственного природоохранного образования – Белорусского экологического Союза и на съезде в г. Минск был избран его председателем.

В 1990 г. Борис Парфенович был избран депутатом Верховного Совета Беларуси, где он возглавил постоянную комиссию по проблемам экологии и рационального использования природных ресурсов. Как член Президиума Верховного Совета он внес большой вклад в разработку природоохранного законодательства Беларуси, создание концепции государственной политики в области охраны природы.

После окончания срока действия Верховного Совета 13 созыва, в котором он работал, Борис Парфенович не смог вернуться в город Гомель, но связи с Гомельским университетом не прерывал, руководил аспирантами, консультировал сотрудников и студентов, участвовал в работе научных конференций. Его целеустремленность, активная жизненная позиция, любовь к своему делу служили постоянным примером и образцом для сотрудников кафедры, стремящихся передать эти качества теперь уже своим ученикам.

В разные годы научная деятельность Бориса Парфеновича была связана с исследованиями, проводимыми на территории жемчужины белорусской природы – Беловежской пуши, что отражено во многих его, а также его учеников и коллег, публикациях, включая юбилейное издание, посвященное 60-летию со дня образования Государственного заповедника «Беловежская пуша» [3].

Б.П. Савицкий довольно длительное время был заместителем директора Межведомственного центра проблем национальных парков и заповедников БГУ. Будучи профессором Белорусского государственного университета, ведущим научным сотрудником Института зоологии НАН Беларуси он осуществлял руководство многими научными темами, аспирантами, консультировал докторантов, был оппонентом по докторским и кандидатским диссертациям, читал лекции в вузах Польши, Германии, США. Во все годы своей трудовой деятельности Борис Парфенович Савицкий творчески работал, активно трудился, являясь одним из известных белорусских ученых-зоологов, экологов.

Б.П. Савицкий является автором свыше 400 научных работ, из которых более 25 монографий и методических изданий. К его крупным монографическим работам, выполненным вместе с учениками, коллегами, относятся: «Природные очаги болезней человека в национальных парках Беларуси» (Савицкий Б.П., Цвирко Л.С., Мишаева Н.П., 2002), «Млекопитающие Беларуси» (Савицкий Б.П., Кучмель С.В., Бурко Л.Д., 2005). Первая из указанных книг подготовлена по результатам многолетних исследований природноочаговых заболеваний человека на территориях двух государственных национальных парках Беларуси – «Беловежская пуша» и «Припятский» и прилегающих к ним районов [4]. В монографии приведены данные по эпидемиологии, эпизоотологии, истории проявления заболеваемости, сохранению и циркуляции в национальных парках трансмиссивных зоонозов вирусной природы (клещевой энцефалит, лихорадка Западного Нила); нетрансмиссивных зоонозов бактериальной природы (лептоспироз, бруцеллез, листериоз, сальмонеллез, псевдотуберкулез, орнитоз); трансмиссивных зоонозов бактериальной природы (клещевой боррелиоз, туляремия, сибирская язва); паразитарных болезней (токсоплазмоз, криптоспориоз, фасциоз, описторхоз, дифиллоботриоз, трихинеллез). Данная монография, по сути, является первой попыткой рассмотрения природноочаговых инфекций, встречающихся в национальных парках, во всем многообразии. Это позволяет вплотную подойти к их комплексному прогнозированию и предупреждению заболеваний в специфических условиях национальных парков и на прилегающих территориях. Книга «Млекопитающие Беларуси» опубликована спустя почти столетия после аналогичного издания И.Н. Сержанина, которое сыграло большую роль в развитии белорусской зоологической науки, являлось настольной книгой ученых-зоологов, практических работников, занимающихся проблемами, связанными с млекопитающими. Но после ее выхода в свет ряд сведений и материалов по млекопитающим, их систематика изменились, появились новые сведения по биологии и распространению многих видов. С большим удовлетворением мы должны отметить высокую оценку отмеченного издания. Акаде-

мик НАН Беларуси, РАМН, РАЕН В.И. Вотяков пишет [5], что «его создатели – известные в Беларуси ученые, специалисты в области зоологии. Они являются авторами и соавторами ряда книг и статей по различным аспектам фаунистики и прикладной териологии, что определяет высокое качество, научную и практическую значимость работы, которая, безусловно, будет нужна и полезна научным и практическим работникам, педагогам и студентам, так или иначе связанным с вопросами, требующими териологических знаний... Издание представляется не только ценным вкладом в зоологическую науку, но и свидетельством успехов и достижений белорусских зоологов за последние десятилетия. Она жизненно необходима специалистам смежных областей, станет настольной книгой для людей, работающих в области здравоохранения, ветеринарии, охотничьего, лесного, сельского хозяйств» [5]. Борис Парфенович является одним из авторов книги, но несомненно он лично внес большой вклад в ее написание. Этому способствовало наличие в его частной библиотеке большого числа книг, включая издания, представляющие библиографическую редкость. Следует особо подчеркнуть то, что такая библиотека, включающая несколько тысяч работ из разных областей биологии, снабженная каталогом, позволяющим в ней легко ориентироваться, является результатом колоссального труда хозяина. Эта уникальная библиотека ярко характеризует облик ученого, ее создавшего. Б.П. Савицкий участвовал в работах по государственным программам фундаментальных исследований «Ресурсы растительного и животного мира» и программе развития охотничьего хозяйства Беларуси. Под его руководством защищено 20 кандидатских и 2 докторские диссертации, большое количество магистерских диссертаций и дипломных проектов, многие из которых отмечены Международными и Республиканскими наградами и поощрениями.

За большой вклад в развитие науки Беларуси, подготовку кадров высшей квалификации Б.П. Савицкий был награжден юбилейными медалями академика АН СССР Е.Н. Павловского и географического общества, почетными грамотами Министерств и ведомств, имел ряд других поощрений, выдвигался в член-корреспонденты Академии Медицинских наук СССР, Национальной Академии наук Беларуси. Он хорошо известен специалистам не только Беларуси, но и за ее пределами.

Незаурядные способности Бориса Парфеновича Савицкого в разных областях, талант учёного, глубина мыслей, высочайшая эрудиция, доброжелательность снискали глубокое уважение всех, кто его знал.

Abstract. The stages of the life and activity of the scientist and pedagogue B. P. Savitskiy are presented in the paper

Литература

1. Исследователь фауны Полесья (Савицкий Б.П.). Университет профессорский/Д.Д. Павловец, Е.Н. Воинова, Л.П. Кузьмич, В.М. Лебедева, Е.Н. Полуян. – Гомель: УО «ГГУ им. Ф. Скорины», 2005. – С. 267-268.
2. Савицкий Борис Парфенович. Библиография с 1957 по 2007 гг. / Бел. гос. ун-т, И-т зоологии НАН Беларуси. – Минск: Право и экономика, 2008. – 57с.
3. Беловежская пуца на рубеже третьего тысячелетия/Материалы науч.-практ. конф., посвящ. 60-летию со дня образования гос. заповедника «Беловежская пуца», 22-24 декабря 1999 г. п. Каменюки, Брест. обл.- Мн.: БГУ, 1999.- 429 с.
4. Савицкий Б.П., Цвирко Л.С., Мишаева Н.П. Природные очаги болезней человека в национальных парках Беларуси. – Мн.: Товарищество «Хата», 2002. – 330 с.
5. Савицкий Б.П., Кучмель С.В., Бурко Л.Д. Млекопитающие Беларуси. – Мн.: БГУ, 2005. – 319 с.

Гомельский государственный
университет им. Ф. Скорины

Поступило 20.01.09

Белорусский государственный университет

ГНПО «Научно-практический центр

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ